
1874. I. évfolyam.
Előfizetési föltételek':

Vidékre pentán vagy beljben karbe/. 
hordva.)

Egéhz évro Iti Irt. Fél évre 8 frt. 
Negyed évre 4 trt.

Egy«H MB&Di 6 kraJcsAr.
Hirdetmények dija:

hasábOH petitbor egy«zeri< hirdetésnél 12, 
kétszerinél 10, háromszorinál 8 kr.

Á nyílttéri petitsor 50 kr. 
Hélyegdij külön 30 kr. 

Hirdetmény'k elfogadtatnak a -i- 
Jdóhivutalon kivfil egyedül Huhn«* Él­
űiéin *N Vo|fl«*r hírdetésfelvétoli 
hiratulában Budipeston : horvttya-utcza 
I. az. I, eni. Hévé: Walltií<'hgaaeo 10. az. 

Prága: Graben 27.

104. SZ.

középpart
[Politikai napilap.

Csütörtök, május 7.
Szerkesztői iroda:

Belváree. kalap-u. Ifi. -z. J. em 
A lap azellemi részét illető minden kr. - 
lernéuy a bzerkeszttÍBéghez intézendő. — 
Kermentetlen levelek c»i. smert e- 
zektöl fogadtatnál el. — Ke/.iratek nem 

adatnak viseza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Lipót-u. 2 ez. fő!'Dz nt flier- 
léHK JÖBHef könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi rén/.et illető közlemé­
nyek (elöfizetébi pénzek, i rdetmenyek 

kiadás körüli panaszok) !Mérendők.

Budapest, május 6.
Az egylíáz és állam közötti viszonyok ren­

dezésére kiküldött nagy választmány hetes albi­
zottsága a mai napon tartott ülésében egyhan­
gúlag kimondá a kötelező polgári házasság be­
hozatalát s az egyházi bíráskodás megszüntetését, 
és elhatározd, miszerint a kormány szóllittassék 
föl, hogy ezekre nézve legfölebb folyó évi szep­
tember haváig törvényjavaslatot nyújtson be.

A hetes albizottságnak ezen megállapodásai 
azon sorrend szerint jöttek létre, melyet elolege- 
sen kitűzött maga elé.

Egy évi várakozásnak ezen sovány eredmé­
nyével egyelőre beérnünk kell.

A polgári házasságnak kötelező módon leen­
dő behozatala valóban idején volna már és a he­
tes albizottság, melynek tagjai, úgy látszik, igen 
jól tudják, hogy a kormány az előttük és [mel­
lettük létező bizottságok munkálatait inkább jö­
vőben hasznosítandó anyagnak, mintsem a lehe­
tőséghez képest hova-hamarább megvalósítandó 
és az életbe átültetendő intézmények alapjának 
tekinti, igen helyesen cselekedett, midőn j az ál­
tala elvben ki mondottaknak törvény javaslat­
ban leendő előterjesztésére praechisiv határidőt 
szabott.

A polgári házasság csakis kötelezőleg bír­
hat értelemmel és oly eredménynyel, minőt ez 
intézmény behozatalától várunk. Azonban, úgy 
liiszszilk, sokkal helyesebben cselekedett volna 
a 7-es albizottság, ha a kötelező polgári házas­
sággal egyidejűleg kimondta volna a polgári 
anyakünyvek vezetését.

A polgári anyakönyvek úgyis előbb-utóbb 
be fognak hozatni, mert nem nézhetjük már to­
vább, hogy némely hitfclckczet saját papjai és 
hívőinek terhére sok, leiig müveit es majdnem 
Ínséggel küzdő lelkészt rendelvén ki. a közigaz­
gatás hátrányára rendetlenül vezetett és zavart 
okozó anyakönyvekkel bírjon.

Ezen állításunk igazságát a politikai ható­
ságok nem egy esetben tapasztalhatják. Nem 
egy helyet ismerünk, hol -a statistikai adatok a 
népmozgalomról nagyon hiányosak, hol az ujjon- 
ezozási lajstromok a törvényben előirt módon 
nem készíthetők cl ép azért, mivel a lelkészek 
rendetlenül vezetett anyakönyveiknél nem isme­
rik ki magukat.

Ami az egyházi bíráskodást illeti, mely már 
most is a legszűkebb körre van szorítva, ameny- 
uyihen az a házasság érvényességének megbirá- 
lására vonatkozott, a kötelező polgári házasság 
kimondásával egyben megszüntetendő; mert mi­
helyt valamely polgári magistrahisra hízzuk a 
házasság kötését, úgy mindenesetre csakis ilyen­
től várható érvényességének megbirálása; mi­
helyt a házasságot polgári kötésnek tekintjük, 
polgári hatóság illetékességi körébe vontuk azt.

Mi, megváltjuk őszintén, nem vagyunk azon 
törik-szakad modornak barátja, melyet Német­
országnak soi-disant liberális harezosai az egy­
ház ellett megindítottak és a maga nemeben pá­
ratlan következetességgel folytatnak; de azért 
mégis nem eléggé sürgethetjük a törvényhozás­
nál úgy, mint a kormánynál az egyház és nllnm 
közti viszonyok mielőbbi megállapítását és ren­
dezését.

Emlékezzünk csak vissza azon nevezetes 
országgyűlési ülésre, midőn Deák l’crenez a 
Kchopper-ügybcn beismerő, lmgy nincsenek fegy­
vereink az egyháziak túlkapásai ellen, hogy e 
fegyverek a törvények és ezeket előbb megal­
kotni kell, hogy azoknak segélyével egy netán 
szükséges harezban ti jogaival visszaélő, vagy 
külön jogokat arrogálo egyháziak fölött győze­
delmeskedjünk.

Az intentált rendezés mindenesetre mielőbb 
vitessék keresztül, az avval járó törvények meg­
alkotása pedig minél nagyobb véleményegység­
gel történjék, mivel több, mint bizonyos, hogy az

ultramontánok úgy,mint Berlinben és Bécsben, ná­
lunk is mindent elfognak követni, hogy azt meg­
akadályozzák. Előre látható, hogy a mozgalom 
nem lesz kicsiny, hogy azon kör, mely egy Don 
Carlos-ból Vili. Károly királyt csinálni akar- 

mely ti legitimitásnak szavát hangoztatja,
mely ti szárazság ellen processiokat ajánl és ha­
ladásában föl nem tartóztatható műveltségben 
aranjuczi napjainak letűnését látja, ez elvben 
kimondott intézmények megbuktatására a köz­
vélemény ellenére is törekedni fog. De megle­
hetnek győződve arról, hogy törekvéseik hiúk 
maradnak és a kormány igyekezete mellett ma­
holnap tán csak eljutunk oda, ahol az antilibe- 
rali,sinussal annyiszor vádolt Ausztria már van.

— Ő fölsége
m i a i s z t e r t a n á e

elnöklete alatt ma délben közös 
tartatik, melyben a kormány a 

hadügyi költségvetés tárgyában állapodik meg. A hadügy­
miniszter a létszám leszállítását ellenzi, de hajlandó oly 
ideiglenes intézkedéseket tenni (nagyobb mérvű szabad­
ságolások, az ujonezok későbbi behivatasa stb.), melyek 
által a hadügyi költségvetés a legközelebbi évben tete­
mesben leszállitatbnssék. A kormány erre vonatkozó ha­
tározatai valószínűleg a magyar hadügyi albizottságnak 
már ma d. u. ülésében nyilvánosságra jutnak.

szavazásra, vétséget követ el s egyhavi elzárással s száz 
írttal büntethető. Ki a választónak, vagy ennek tudtával 
családja tagjának vagy hozzátartozójának azért, hogy bi­
zonyos jelöltre szavazzon vagy ne szavazzon, vagy a 
szavazástól tartózkodjék, pénzt vagy más előnyt ad vagy 
igér, úgy az is, ki a neki vagy tudtával családtagja, 
vagy hozzátartozójának ily czélból adott pénzt vagy inas 
előnyt elfogadja, bet havi ‘fogházzal s ezer frt pénzbünte­
téssel büntethető. A közhivatalunk vagy községelóTjáró, 
ki hivatalos kötelességére vonatkozó cselekménye vagy 
Ígérete által valamely választót bizonyos jelölt melletti 
vagy elleni szavazásra vagy a szavazástól tartózkodásra 
bírni törekszik, 2 évig terjedhető fogházzál büntetendő. 
— Az e kikezdésben foglalt eseteknél csak úgy in­
dítható meg a bűnvádi eljárás, ha a cselekvény el­
követése után harminez nap alatt a bíróságnál iülje- 
lentetett.

Az elősorolt büntettek vagy vétségek elkövetői 
ellen a büntetésen fölül a politikai jogok gyakorlatának 
felfüggesztése — közhivatalnoknál hivatalvesztés is — 
alkalmazandó. _______

— A magyar delegatio hadügyi albizottsága ma d.
e. 10 óra után tartott ülésében, melyen Kulm közös had­
ügyminiszter és Andrassy Évűin grot kid ügyminiszter 
is részt vettek, folytatta a közös hadügyi költségvetés 
tárgyalását.

A 18-dik czimen: „számfölöttiek illetékei“ az elő­
irányzott 791,942 forint helyett 750,000 forint szavaz­
tatott meg. ■ A 19-dik'ezim: „áttételek magasabb 
lakdijosztályba“, mely 24,361 forinttal volt felvéve, tö-

.................... . I . I rtiltetett.
.. középpárti kör a gymnasntini és reáliskolái j Tárgyalás alá vétetett a közös hadügyminiszternek

oktatás tárgyában beterjesztett miniszteri tv.-javaslat tu- j e]gtr,rjesztéso az 1872-dik évi költségvetés X. vzime 5-ik 
lőtt tanácskozván Schwarz Gyulának különvelemé- j tételének 109,000 frtnyi rendkívüli hiteléből tini maradt 

a görög nyelv, mint kötelező tantárgynak nyílt . (.y ezo|, forjntiiVi összeg fölhasználása czéljából. Az em- 
clfogadta, és ,u ‘
mely szerint

nyel
kérdéssé hagyása mellett 
azon javaslatával együtt

Oláh Gyula 
i közoktatási

miniszter a tudományosság modern színvonalán all" is­
kolai szakkönyveknek beszerzése iránti intézkedésre uta- 
sittassúk határozattá emelte.

A Dnákpárt mai értekezletének tárgyát a közép- 
tanodai oktatásról szóló tv.-javaslat képezte.

T r e f o r t közoktatási miniszter előadja, hogy ezen 
tjavaslat ámbár az előbb megállapitott s meg ezen ülés­
szak alatt tárgyalandó javaslatok közzé felvéve nem volt, 
mindamellett engedve úgy a ház, mint a közvélemény 
kívánságának ezen a tanügyre nézve egyik legfontosabb 
tényezőinek még a jelenlegi ülésszak alatti tárgyalását 
szükségesnek tartja, s annak fölvételét és elfogadását 
ajánlja.

/, s e d é n v i Kde nem tartja időszerűnek c javaslat 
mostani tárgyalását, mert ugyan elismeri annak bordere­
iét a tnmigvre nézve, mégis azt hiszi* hogy ennél sokkal 
sürgősebb tárgyak intézemlők cl s az ülésszaknak rend­
kívül meghosszabbítása sem lehetséges; továbbá a ta­
nulmányi alapok jogi természetének földerítésére esek 
most küldetvén ki az albizottság, ezen tárgyalások befe­
jezése előtt az iskolai alapokra nézve az intézkedés úgy 
sem történhetik meg.

(lse ugor y Antal és M o 1 n á r Aladár cz&folatni 
után a tvjavaslat átaláuossiígban elfogadtatott.

Az értekezlet erre megkezdé a tvjavaslat rész­
letes tárgyalását.

A választási visszaélések megtorlására vonat­
kozólag a választási törvények novellája — üszhangzas- 
ban az uj büntető törvényjavaslat különös reszellek, „a 
polgárok választási joga ellen elkövetett büntettek- es 
vétségekéről -zólú nvolezailik üjezetevel - a „Kelői m 
szerint a következő több intézkedéseket tartalma- 
zandjn: , .

Kik valamely választót erőszak vagy erőszakkal 
való fenyegetés által választási jogának gyakorlásában 
megakadályoznak, a választási jog megsértésének vétsé­
gét követik el, s Ö havi fogházig s egyenkint 200 Írtig 
terjedhető büntetéssel sujtatuak. Ugyané ezimen bűntettet 
követ el s 2 évi börtönnel büntethető az összeíró küldött­
ség elnöke, tagja vagy jegyzője, ki a jelentkezett s jogo­
sítottnak talált választó nevét nem Írja be választók
jegyzékébe, vagy ki a küldöttség által jogosítottnak 
nem talált személy nevét Írja be.

A szavazat szedő, küldöttség azon tagja, ki a; a vá­
lasztáskor neki hivatalánál lógva átadott szavazati jegyet 
meghamisítja az által, hogy reá a szavazó beleegyezése 
nélkül más'nevet ir; h) ki a szavazásra használt golyókat 
vagy más szavazási eszközöket kicseréli, azokból elvesz 
vagv azokhoz hason nemiteket jogtalanul tesz; e) ki a 
szavazatot más jelöltnek részére Írja be, vagy d a szírt n- 
zatokat hamisan számítja össze; üt évig terjedő börtönnel 
büntetendő, csak akkor lévén azonban megindítható a 
bűnvádi eljárás, ha a visszaélés ellen a választan alatt 
vagv befejezte után legfölebb huszonnégy órával 
düttség vagv az azt kiküldő hatóság előtt le 
történt.

Ki másnak neve alatt szavaz vagy jelentkezik a

litett 100 ezer forintnyi összeg a lovasság elhelyezésére 
szavaztatott meg; miután azonban a közös hadügymi­
nisztérium ezélszerüségi szempontból elállott eredeti ter­
vétől, s illetőleg annak kivitelét későbbre halasztotta, 
1873-ban a megszavazott összegre nézve kezelési batár­
idő meghosszah hitás engedélyeztetett.

Eközben a hadügyminisztérium azon meggyőződés­
re jutott, hogy a lovasság elhelyezése tekintetében sok­
kal ezélszerühb lesz más módról gondoskodni, s a meg­
szavazott összegből eddig 26,800 forintot a gyalogság 
elhelyezésére fordított. Ezen czélból még 8 150 forintnyi 
összeg lesz szükséges. — Az okkép fonniaradt. <>6 ezer 
forintnyi maradékot a közös hadügyminiszter jelenleg 
részben a grippi erődnél Spalatoban egv második eme­
let fölépítésére (40,000), részben a pettaui kincstári 
laktanyák átalakítására (2ti ezer forint ) kívánja felhasz­
náltatni.

A hadügyi albizottság a közös hadügyminiszter 
által kért összeg fölhasználását e ezélra megtagadta.

Miután ő fölsége elnöklete alatt déli 12 órakor kö­
zös miniszteri tie ács tartatik, az albizottság tárgyalása 
a/ i2 órakor véget ért. Legközelebbi ülés ma il. u. 1 s 3 
órakor.

— A magyar delegatio külügyi albizottsága ma
d. e. tartott ülésében, melyen a közös kormány részéről 
Orczy Béla volt jelen, Keglevich Béla gr. a vörös könyv 
megszüntetését indítványozta. A indítvány nem vétetett 
érdemleges tárgyalás alá, hanem a legközelebbi ülésre lia- 
lasztatott, melven Andrássy Gyula gr. is jelen Vond. A 
bizottság ezután tételenként tárgyalás alá vette a közös 
külügyminisztérium költségvetését.

A keleti akadémia cziménél azon ifjúkra nézve, 
kik az intézetben államköltségen neveltetnek, a magyar 
nyelv ismerete kötelezőnek mondatott ki. s illetőleg, a kö­
zös külügyminiszter fölszólittafni liatároztatott, hogy a 
fölvételi föltételek közé a magyar nyelv Ismeretét is beleik­
tassa. Az albizottság a delegatio régibb határozatai értei­

ben ezúttal ismételve sürgeti, hogy a magyar nyelv 
tanítása czéljából a keleti akadémián egy nyelvtár alkal­
maztassák.

A keleti akadémia fedezete nem leven a budget ben 
kormány fölszólittatott, hogy ennek fölvétele iránt gon­

doskodjék. A persa követségre előirányzott tétel, úgy­
szintén a rendelkezési alap kérdése függőben hagyatott s 
a holnapi ülésben fog tárgyalás alá vétetni, melyen 
Andrássy Gyula gr, is részt vertül. A budget többi 
tételei mind megszavaztattak, s az ülés 1 órakor vé­
get ért.

a kíll- 
lszólalás

órakor
szólói

foly-
tv.-ja-

— A központi bizottság ma d. e. Bt
tatta és befejezte az ügyvédi rendtartásról 
vaslat tárgyalását.

Az ügyvédi dijakról szóló) VI. fejezet 53- 56. §j)-ai 
csekély iráiv-móilositással elfogadtattak; az 57. § bari 
kifejezés adatott annak, hogy azon esetben is, hu maga 
ban a perben a polg. prtartás 252. t; értelmében az ügy­
véd dijai saját tele irányában meg nem állapittatik, a 
díjjegyzéket a kamara választmánya állapítja inog: az 
58 hit. t;S <-sekély stvláris módosításon mentek at; a 64. 
8, mely a lielv. tesités esetében felelősségről szol, akként
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a fél előlege* érte- 
akkor a felelősség a

módosíttatott, hogy ha a helyettesítés 
aitése és beleegyezésével történt, ak
helyetfte^^tlfoSatott azon indítvány, hogy 

vagyontalan perlekedők ellen az ügyvéd a dijakat nem 
csak azon esetben, ha a fél percnek eldöntése folytán, 
hanem ha bár miként vagyonhoz jut, — követelheti.

Az ügyvédek felelőségéről szóló fejezet csekély 
módosításokkal egészben meghagyatott. '

A fegyelmi eljárásról szóló fejezet 78. 9. mcl-
lőztt ^ y2_ g-ban a fegyelmi határozat ellen föllobbe-
zési határidő 3 naptól 8 napra emeltetett.

\ S3—HO §§-ok styláris módosításokkal elfogad­
tattak, csupán a 109 g. bővíttetett azzal, hogy az ügy- 
végjelöltck elleni eljárást a választmány a jelöltek elő­
zetes meghallgatása után intézi.

Az átmeneti intézkedések 112. g-ában kimonda 
tott hogy a kamara alakulási ülésében a büntető vágjtott, hogy . „ ,,
fegyelmi vizsgalat alatt allo ügyvéd 

A 114. §• következő része 
törvény 
dett il 
gára, ha a

vagy
részt nem vehet, 

mellőztotett: „A jelen
életbeléptekor a jogi tanfolyamot már megkoz- 

fjak pedig csak ugv bocsáthatók az ügyvédi vizs- 
, ha a jogtudorság elnyerését s két 

fát betöltését kimutatja.“ ,, ,
Ezzel a tjavaslat tárgyalása befojeztetven előadóvá 

Ma tuska Péter választatott meg s a jelentés valószí­
nűleg a holnapi ülésben fog bemutattatni.

— A temesvár-orsovai vonal kiépítése tárgyában 
mint a P. L1.“ Írja, tegnapelőtt délelőtt megkezdettek a 
tanácskozások. A kormány részéről jelen vannak Gliyezy 
pénzügyminiszter, Zichy József gr. közlekedési miniszter, 
Hieronymi államtitkár, Oetl osztálytanácsos, Madarassy 
államtitkár és Lceb miniszteri tanácsos. Az osztrák-allam

tanácskozás tegnapelőtt 9 órától 3 óráig 
kérdésben d, e. 8 órakor minisztertanács tartatott az 
érintett tanácskozás eredménye ügyében, s 10 órakor is­
mét megkezdődött az értekezlet, mely 3 óra utánig tar­
tott. Mára a tiszai-vaspályatársaság képviselői is meghi- 
vattak s azután fognak a tárgyalások az állantvaspalyá- 
val folytattatok __________

A magyar büntető törvénykönyv 
javaslata.

Lapunk vasárnapi számában jelentettük, hogy a 
magyar büntető törvénykönyv javaslata legközelebb ki­
kerül a sajtó alól, és egyidejűleg megígértük, hogy e mü­
vet lapunkban ismertetni fogjuk. ,

A magyar büntető törvénykönyv javaslata kot rész-
bői és 453 §-bél áll. .

Mielőtt ezeknek ismertetéséhez hozzáfognánk, le­
gyen szabad a javaslat indokolásáról szólnunk, minthogy 
ebben vannak ' letéve azon alapeszmék, melyek a leendő 
büntető-törvény bázisát képezik; ebben vannak kifejezve 
azon elvek, rendszerek és uralkodó szempontok, melyek 
az általunk ismertetendő mii tervezése és összeállításánál 
szem előtt tartattak.

A jelen törvényjavaslat alapolvc ugyanaz mit az 
• 840. U. tvezikk elfogadott, s ami Szalay László szerint 
az ' 843-ki javaslat alapelvét képezte, más szavakkal: 
az igazság és a jogos érdekek oltalmazása, utóbbi pedig 
a hasznosság. Az igazság és a hasznosság egyesített el 
veiből képezett „tlióorie complexe“ (egyesítési alapelv) 
szolgált irányul.

Az indokolásban idézve látjuk a legkitűnőbb krimi- 
nalistákat s a code pénal-t; az idézetek az egyesítési alap­
elv mellett szólnak, melyet mai napság a büntetőjog 
terén tett haladás mellett a legezólirányosbnak tartanak.

Mi nem tarthatjuk föladatunknak c helyen egy bűn- 
tető-jogi elméletet bonczkés alá venni. A tudománynak 
kell erről nyilatkozni. De nem hagyhatjuk figyelmen kí­
vül a többször érintett indokolásnak azon pontjait, 111c-

...........................  ógy

magában nem vezet a kívánt ezélhoz, „mert, ha mindaz, 
ami erkölcsileg beszámítható, ami ezen tekintetből meg­
rovást órdemal, vagy erkölcsi undort ébreszt,
hatalomnak büntető hatésaga ala vonattatnek : 
a rósz szándék önmagában, annál inkább pedifi

a polgári 
akkor már 

lg a bűntett
véghezvitelére irányzott előkészületi cselekmények bün­
tetéssel volnának sujtandók. Ezen elv elfogadásával bün­
tetni kellene az erkölesiséggel ellenkező tanok hirdetését, 
és terjesztését, tekintet nélkül arra: vájjon okozhatott 0, 
vagy okozható-e az által veszély ? vagy idéztetett-o, vagy 
idézheti-e elő a konkret esetben közbotrány ? a polgárok 
erkölcsi érzetének megzavarása ?“ Az Utilitarismus sem 
állhat főn egyedül és pedig azért nem, mert ezen elmélet 
alapján az állam „nem azért büntet, hogy a bűnös bűn 
hödjék, és nem úgy, mint ezt a törvényszegés nagysága 
kívánja: hanem a büntetés jogalapját az igazságtól elvont 
mellék czélokban találja s ezen czélokhoz alkalmazza 
büntetés súlyát is.

Áttérve a büntetések nemeire, a javaslati miiben 
ötféle van megállapítva: halálbüntetés, szabadság és 
pénzbüntetések, hivatalvesztés és a politikai jogok gya 
kodásának ideiglenes felfüggesztése.

A halálbüntetés zárthelyen, nyaktilóval hajtatik 
végre és pedig folségsértésnél és az ember élete elleni 
bűntetteknél. A rögtönbiráskodási esetektől eltekintve, 
mai gyakorlat máris usak e két esetben mondja ki 
halálbüntetést; de nem hajtják végre, miután 1807 óta 
fölségc kegyclmezései folyton e büntetés élethossziglani 
börtönre lön mindenkor átváltoztatva.

Mi őszintén mcgvnlljuk, hogy Boccariának nézeteit 
követve, nem látunk semmi jogos alapot a halálbüntetés­
re ,';8 a végrehajtásánál jövőre nézve tervezett modernizá­
lását csak azon esetben fogadhatnék el, ha a törvényho­
zás ez embertelen és erkölcstelen büntetés föntartása
mellett nyilatkoznék. , ,r ... .

A szabadságbüntetések 24 órától életfogytiglani 
lehet és tartamuk a btintett nemeihez idomul. — A tör­

vényjavaslat szerint fegyházbüntetések életfogytiglan 
vagy időhöz kötve, utóbbinak leghosszabb tartama 15, 
legrövidebb 2 év, államfogház tartama 1 naptól 15 évig 
terjedhet, börtön 1 évtől 10 évig, fogház 3 hótól 5 évig, 
elzárás 24 órától 1 évig.

A pénzbüntetés vagy önállóan vagy mellékbüntetés 
8 1 írttól 4000 írtig terjedhet. .

A fegyházbüntetés országos fegyintézetben hajtatik 
végre : minden fegyencz büntetése kezdetekor magán zár­
kába helyeztetik, s büntetésidejének első harmada alatt 
— legfolebb azonban egy évig ■— éljél s nappal magán 
elzárásban tartatik, kiszabott munkáját a zárkában tartozik 
teljesíteni. — Az államfogházra Ítéltek külön országos 
fogházban lehetőleg éjjel elkülönítve, nappal pedig többen 
együtt őriztetnek; az ily államfoglyok munkára nem 
kényszeríthetők, az általuk választandó munkával fog­
lalkozhatnak, saját ruházatukat viselhetik, s maguk élel­
mezhetik magukat. — A börtönbüntetés kerületi börtön­
ben hajtatik végre; az illető börtön munkanemei közül 
szabadon választhatják foglalkozásukat, alávetvék a ma­
gán elzárásnak s a bürtönépületen kívül csak beleegye­
zésükkel — de másoktól elkülönítve — foglalkoztatha­
tók. A fogházbüntetés a törvényszék fogházában hajtatik 
végre; a fogházra Ítéltek csak egy évnél hosszabb , bün- 
tetésidőnél vannak éjjeli s nappali magán elzárásnak 
alávetve; magukat élelmezhetik, s csak az állam általi 
élolmeztetés esetében kényszeríthetők — a fönebb emlí­
tett választási joggal — munkára. Az elzárás a járásbiró- 
sági vagy községi fogházban hajtandó végre. — Fog­
házra vagy elzárásra Ítélt, 20 évnél nem idősb egyéne­
ken a büntetés — ha 6 hónapnál tovább nem terjed, 
vagy annak 6 hónapot túl nem haladó része — magán 
elzárásban, illetőleg a hol dologház létezik, ott hajtható 
végre. Legalább 3 évi fogházra vagy börtönre ítélt egyé­
nek a büntetés két harmadát — életfogytiglanira ítéltek 
10 évet — kitöltvón, ha a javulásra alapos reményt nyuj 
tanak, közvetítő intézetbe szállíthatók, hol szintén mun­
kával foglalkoztatnak ugyan, de enyhébb bánásmódban 
részesülnek. Ha ez intézetben magavisolettik által javulá­
suk reményét megerősiték, az igazságügyminiszter által 
föltétcsen szabagságra bocsáthatók.

Mig a szabadságbüntetések végrehajtására az e ha 
tározatoknak megfelelő intézetek nem szerveztetnek 
azok a fünálló szabályok szerint foganatositandók. — A 
pénzbüntetés kiszabásánál meghatározandó a szabadság 
büntetés tartama is, melyre amaz behujthatlauság eseté­
ben átváltoztatandó (egy írttól tizig terjedő összeg helyett 
egy nap számítható); lia a pénzbüntetés főbüntetésként 
állíttatott meg, az azt helyettesitő szabadságbüntetésként,
3 hót nem haladhat túl; életfogytig vagy 15 évig tartó 
szabadságbüntetósnél a pénzbüntetés átváltoztatásának 
nines helye. A szabadságbüntetésen fölül — a törvény 
által meghatározott esetekben — hivatalvesztés s a poli­
tikai jogok gyakorlatának ideiglenes folfiiggesztése, mint 
mellékbüntetés, együtt vagy külön állapítandó meg.

A bűntett kísérlete mindig, a vétségé csak a tör 
vény meghatározta esetekben büntetendő, mindkettő 
megállapított büntetés legkisebb mértékén alul, sőt annál 
enyhébb büntetésnemmel is. K szabályok szolgálnak 
irányadóul a bünaogódok büntetésének megállapitánál is 

Hau bűntettet vagy vétséget 12 éven aluli, vagy 
12—16 év közti, de a cselek vény bűnösségének fölisme­
résére szükséges belátással nem biró egyén követte 
nem esik büntetés alá, utóbbi azonban 20 éves koráig ter­
jedő dologházra Ítélhető, ha pedig képes volt a cselekvőn 
bűnösségét fölismerni, a megállapítottaknál rövidebb idejű 
s enyhébb nemű szabadságbüntetésre ; halálra, a 20 évet 
meg nem haladott egyén nem ítélhető.

Ha valamely cselekvény a törvény több intézkedé­
sét sérti, ezek közül az lesz alkalmazandó, mely a legsu 
lyosb büntetést állapítja meg. Több vétség, vagy vétsé­
gek s kihágások halmazánál a fogház leghosszabb tarta­
mán túl 1 évvel, az elzárás 6 hóval, több bűntett, vagy 
ezeken fölül más büntetendő eselckvényck halmazánál 
azok legsulyosb időleges szabadságbüntetcse 5 évvel 
íosszabbitható meg, de 0 fiilemolt büntetés 15 évet nem 
haladhat meg.

A bűnvádi eljárás megindithatosa megszűnik a bű­
nös halála, királyi kegyelem és elévülés által. Elévülés 
áll be a tett elkövetésétől számítandó 15 év alatt, ha a 
tettre halál, életfogytiglani fegyház, vagy államfogliáz, — 
10 év alatt, ha öt éven fölüli fegyház, öt óv alatt, ha a 
bűntettre más büntetés van megállapítva, vétségeknél pe­
dig három év alatt. — A megállapított büntetés végre­
hajtását ugyanazon okok zárják ki (az elévülési idő itt: 
halál- vagy életfogytiglani fcgyháznál busz, több, mint tiz

ság (öt év); 16) A család elleni büntettek és vétségek (öt 
óv); 17) Rágalom és becsületsértés (egy év, ezer fit pénz- 
büntetés); 18) Az ember élete elleni büntettek és vétsé­
gek (gyilkosság, emberölés, magzatelhajtás, gyermokki- 
tevés), (halál, két ezer frt pénzbüntetés); 19) Párviadal 
(három év); 20) Testi sértés (öt óv, ezer irt pénzbünte­
tés); 2 ) Közegészség elleni büntettek és vétségek (tizen­
öt év, ezer frt); 22) A személyes szabadságnak magán­
személyek általi megsértése (tizenöt év); 23) A lóvé 1- s 
távsürgönytitoknak (három hó, ezer frt); 24) A magán­
laknak magánszemélyek általi megsértése (három év); 
25) A titok tiltott fölfedezése (három hó, ezer frt); 26) 
Lopás (öt év); 27) Rablás és zsarolás (tizenöt év, liivatal- 
esztés); 28) Sikkasztás és hűtlen kezelés (öt év, két 
zor forint pénzbüntetés, hivatalvesztés); 29) Jog­

talan elsajátítás (6 hó, 21 >00 frt); 30) Orgazdaság es 
bűnpártolás (5 év, 500 frt); 31) Csalás (6 év, 2000 frt; 
32) Okirathamisitás (10 év); 33) Orvosi s községi hamis 
bizonyítványok kiállítása és használása (1 év, 2-K) frt); 
34) Bélyeghamisítás (1 év, 2000 frt); 35) A csalárd és 
vétkes bukás (5 év); 36) Gyújtogatás (életfogytiglani 
fegyház, hivatalvesztés s polit. jogok folfiiggesztése); 37) 
Szándékosan vagy gondatlanságból okozott vizáradás 
(életfogytigl. fegyház, 1000 frt, hivatalvesztés); 38) Vas­
pályák, hajók, távírdák rongálása s egyéb közvoszélyü 
cselekmények (életf. fegyház, ezer frt); 39) Más vagyo­
nának rongálása (3 év, 2000 frt); 4«•) Foglyok megszök- 
tetése (5 év, 200 irt, hivatalvesztés); 41) katonák szök- 
tetése, vagy a behivási parancs iránti engedetlenségre, s 
a védkötelczetteknek e kötelességük megszegésére csá­
bítása (5 év, ezer frt, hivatalvesztés, s a polit. jogok föl- 
függesztéso); 42) Hivatali büntettek s vétségek (tiz év, 
hivatalvesztés s polit. jogok folfiiggesztése), s végül 43) 
Ügyvédi visszaélés (5 év, ezer frt, hivatalvesztés s polit. 
jogok fólfilggosztése.)

A törvényjavaslat tervezete 453 §-bél áll.

»omlásban kezdek meg a visszavonuiast. neregun..meg 
lem bírt oly megállapodott szervezettel, hogy a rögtönöz- 
re elrendelt visszavonulást nagyobb baj nélkül lehetett 
rolnii foganatosítani. Magáréi a harcáról újabb részletek

évre határozott fegyház s államfogháznál tizenöt, öt s tiz 
év közti szabadságoiintetósnél tiz, enyhébb büntetések­
nél öt, vétség miatti elítélésnél pedig három év.) Az 
elévülés joghatálya nem terjed ki a hivatalvesztésre s a 
politika jogok gyakorlatának felfüggesztésére.

A büntető törvény tervezetének második része kö­
vetkező rendben intézkedik a büntettek s vétségek külön 
nemeiről s azok büntetéséről: 1) Felségsértés (büntető 
sei: halál, életfogytiglani fegyház, s 10—15 évi államfog- 
ház); 2) A király, a királyi ház tagjainak bántalmazás« 
s a király megsértése (10—15, illetőleg 5 évig terjedhető 
fegyház); 3) Hűtlenség (5 évtől életfogytiglan terjed 
liető fegyház); 4) Lázadás (büntetése — a következőkben 
csak a maximumokat említjük meg — 15 évi államfog 
házig terjedhet; az eddig említett bűntényekkel a hivatal 
vesztés s a politikai jogok fólfüggcsztése is összekapcsol 
tátik)! 6) A közhatóságok s közhatósági közegek elleni 
erőszak (5 év cs hivatalvesztés); 6) A törvény, köz 
hatóság vagy közhatósági közegek elleni izgatás (2 
és s ezer forint pénzbüntetés, esetleg 5 év); 7) Magú 
nosak elleni erőszak (3 év); 8) A polgárok választási 
joga ellen elkövetett büntettek s vétségek (5 év, ezer ti 
pénzbüntetés); 8) A vallás szabad gyakorlata elleniek 
(2 év, ezer frt pénzbüntetés); 10) A személyes sza 
badságnak, házjognak, levél- s távirdai titoknak köz 
hivatalnokok általi megsértése (2 év); 11) Pénzhamisítás 
(tiz év, ezer frt pénzbüntetés); 12) Hamis tanuzás és ha 
mis eskü (tizenöt év, három ezer frt pénzbüntetés); 13) 
Hamis vá<l (három év); 14) A szemérem elleni büntettek 
és vétségek (életfogytiglani fegyház); 15) Kettős házas

Külföld.

Budapest május (i.

Spanyolország. Bilbao főlszabaditói: Serrano és 
Topete urak a spanyol fővárosba tértek vissza s az északi 
sereg főparancsnokságát Concha tábornagyra, kinek a 
harcz sikerében kiváló része van, mert az ő ügyes és bá­
tor oporatioi tették lehetővé a carlisták bekerítését, ru­
házták. Bilbao állapota teljesen kielégítő; a Ncrvion is­
mét hajózhatóvá van téve s már megnyittatott az idegen 
hajóknak. Mint Páriából jelentik, a carlisták tizenkét 
ágyút, tehát tüzérségük legnagyobb részét és igen sok 
foglyot vesztettek. A kormány táviratai valószínűleg iga­
zat mondanak, midőn jelentik, hogy a lázadók teljes 
bomlásban kezdék meg a visszavonulást. Seregük még 
nei 
ve
volna foganatosítani. Magáról
nem igen érkeztek. Csak az látszik bizonyosnak, 
nagyobbára ágyuharcz folyt, mely a earlistáknak sós 
kárt okozhatott, főleg april 28-dik és 29-dik napjain, 
mig a köztársasági csapatok aránylag keveset szen­
vedtek.

Ezt maguk a május 4-ki carlista sürgönyök sejte­
tik. Ezek szerint a köztársasági csapatok erős tüzérsége 
kényszeritetto a carlistákat hadállásaik elhagyására. Ha­
nem az, amit a sürgönyök ezután mondanak, csakugyan 
nevetséges hazugság. „A carlista hadsereg még éj) — 
mondja a carlista hir — mig az e’lenségos sereg 1(5,000 
embert vesztett halottakban és sebesültekben s 30,000 
mborre van rcdueálva“. Ha c hir igaz, akkor annál 
isufosabb a carlistákra nézve, hogy ilyen gyönge had­
erő által ki hagyták magukat oly fontos positiókbúl szo- 
itani.

Anglia. Az angol parlament fölsőházának tegnap- 
ilőtti ülésében tárgyalásra került lord Russel indítványa, 
logy a kormány azon diplomatini okmányok másola­

tot terjessze elő, melyeket a berlini, bécsi, pótervári és 
lárisi cabinetekkcl az európai béke föntartása érdeké­
ién váltott. — Lord Derby külügyminiszter határozot­

tan visszautasította e kívánságot s azt mondd, hogy 
azon szerződések fóntartosárél, melyeket Anglia az 
utolsó években kötött, az ország becsülete és hűsége 
kezeskedik.

A külügyminiszter ez alkalommal Európa átalános 
helyzetéről is szólt. Kijelenti, hogy habár merülnek tol 
aggályok az európai béke biztonságára nézve, az angol 
kormány meggyőződése szerint a legközelebbi időben 
harczias eseményektől nem lehet tartani. Ha azonban a 
helyzet változnék, Anglia a béke föntartása érdekében 
mindent megteend, a mi tehetségében áll, a nélkül 
azonban, hogy olyan háborúba hagyná magát bonyolí­
tani, a melyben érdekei nincsenek érintve, E szerint a 
tory-kormány is a teljes semlegesség elveit tűzte ki 
külpolitikájának irányzójává: vagy más szóval, e téren 
is magáévá tette a szabadelvű párt politikáját.

Olaszország. Az olasz kormány, tudvalevőleg, az 
egész országra szóló uj büntető törvényjavaslatot készít­
tetett, mely a halálbüntetést ismét elfogadja, s ottan is 
újra be akarja hozni, ahol már hosszabb idő óta meg van 
szüntetve. Természetes, hogy ez főleg Toscanában, mely 
Európában először törölte el a büntetés e nemét, nagy 
mozgalmat idézett elő.

Az olasz parlamenthez számtalan kérvény megy a 
halálbüntetés ellen, s e kérvények támogatására Lucas ur, 
a franczia institut tagja Cannesben „Szózat Európa köz­
véleményéhez“ czinunel rövid fölhívást intézett, melyet a 
kiválóid) európai lapokhoz is beküldött. A melegen Írott 
fölhívásból a zárszavakat idézzük: „Szivére kötöm, Euró­
pa minden szabadelvű férfiénak, hogy a napi sajtó utján 
adjon kifejezést azon nagylelkű óhajának, hogy a vér­
padnak Toscanában száz év éta történt eltávolítása to­
vább is tartson, midőn kimondja, hogy a halálbüntetés, 
mihelyt egyszer a törvényhozás rendes menetében eltö­
röltetett, az illető országban csak akkor állítható vissza, 
ha ezt a tapasztalás bizonyítéka szerint a közbiztonság 
parancsotokig követeli.“ E fölhívásnak teljes sikert 
óhajtunk.__________



Különfélék.
liudapest, május 6.

— Kitüntetések. Király ő főlsóge Schimann Vilmos 
pénzügyi főtanácsos és a magyar országos pénzügy minisz­
teri központi számvevőség főnökének, negyvenkét évet 
meghaladó buzgó és sikeres szolgálatai elismeréséül a 
harmad-osztályú vaskorona-rendet díjmentesen adomá­
nyozta 8 llcll Frigyes erdélyi főkormányszéki titkárnak 
végnyúgalomba helyezése alkalmából a miniszteri titkári 
czíinet és jelleget adományozta.

__Kerti kiállítás. Az olasz királyi „Societa toscana
di ortieultura“ Florenczbenfolyó évi május lljtől 25-kéig 
tartó nemzetközi kerti tcnnénykiállitást rendez, melydyel 
flivészeti értekezlet is lesz összekötve. Hogy ezen kiállí­
tásban a részvétel megkönnyittessék, s hogy az, ilynemű 
tárgyak a visszaszállításnál is vámmentességben részesittet- 
hossenek, utasittattaknak a vámhivatalok, hogy azok 
vámkezelésénél a bizonytalan eladásra szánt tárgyak 
iránt érvényben lévő szabályok szerint a következő ked­
vezmények alkalmazása mellett járjanak el: a) az ilyen 
tárgyakat tartalmazó tartályok a kiviteli vámkezelésnél 
föl nem bontandók, hanem csak egyszerűen külsőleg 
szomlélendők meg, s hivatalos zárral látandók el; b) a 
Visszaszállít^ alkalmával, melynek ugyanazon vámhivata­
lon át kell történni, hol a kivitel történt, a tartály fölbon­
tása csak akkor követelendő, ha sí visszaélésre alapos 
gyanú forog fönn ; e) az ekként vámkezelt tárgyakról 
külön előjegyzési lajstrom vezetendő; azok vámkezeléséért 
mellékilleték sem követelendő.

— A bécsi világkiállítási bizottság, mint a hivata­
los lap Írja, í'öloszlattatott. A netánjmég előforduló kiállítási 
ügyek jövőre a kercsk. minisztérium elnöki osztálya által 
fognak elintéztetni.

Kerkapoly és Tisza Lajos exminisztereknek 
Pompeibe történt kirándulására vonatkozólag Írják a 
„Hon“-nak, hogy ott Fiorelli senator, a nápolyi muzeum 
s a pompeji s herculanumi ásatások főigazgatója ásatáso­
kat rendelt el tiszteletükre (oly kitüntetés ez, melyben 
csak uralkodók és kiváló nevezetességű személyek szok­
nak részesülni). — ,,Az ásatás -— szól a levél — a sta- 
biai kapu mellett, közvetlenül a város fala alatt történt 
ugyanazon a helyen, hol nehány nappal előbb egy timár- 
müheiyt fedeztek föl, s mely most előttük teljesen kibon­
takozott a kétezredéves sir alól. E házban a bőrök ázta- 
tására szolgált épített vizmedenezék s a maiaktól semmi­
ben sem különböző timárszerszámok találtattak. Legér­
dekesebb lelet volt azonban két emberi ősesontváz hajjal 
borított koponyákkal, mi eddig Pompejiben sohasem for­
dult. elő s annak tulajdonítható, hogy az eddig lelt csont­
vázak liamurétegok alatt találtattak, melyek a test por- 
liadó részeit magukkal assimilálták ; mig a szóban levő 
timármübcly lapillueok, tehát nem tömörülő s tapadó 
anyag alá lévén temetve, a baj a koponya némely részén 
épen fönmaradt. Van azonban a pompéji hamunak, az 
emberi test föntartását illetőleg egy olvitázbatlanul 
fontosabb előnye, moly a nagytudományu Fiorelli talál­
mánya által jutott érvényre, és mulynélfogvaa Pompéjiben 
talált liolttestek —mint a kiállított példányokon látható — 
eredeti alak s fekvésükben szemlélnetek. Ä hamu ugyanis 
tömör földdé alakulván, az általa eltemetett test he­
lyét üresen hagyja még akkor is, miután annak kor­
hadásnak kitett részei s ruhaburkolata leváltak már.
_ Fiorelli tehát, alig hogy csontváznyomra _ akad,
azonnal gypsz-olvadékot öntet egy nyíláson at ezen a 
hunul által képződött tökéletes öntvénymintába, bonnet 
<‘gy teljes emberi alak, eredeti lekvésebon, arczkifejczé- 
sével, ruházatával stb. hűn visszaadva kerül ki, azon kü­
lönbséggel persze, hogy az egykor hús s ruha helyét 
most gypsz tölti be. — E művelet a laza lapillus rétegek­
ben nem levéli eszközölhető, a két szerencsétlenül járt 
timáriegény, vagy tán inkább a város c legszélső házá­
ban menhelyet keresett és sirjokat lelt elkésett polgárok 
csontvázai csak darabokban kerültek elő. Tisza es Ker­
kapoly feszült érdekkel kisérék a majd 5 órát igénybe 
vett ásatásokat, köszönotüket fejezvén ki 1* iorelliaek a 
nekik nyújtott rendkívüli élvezetért. Szükségesnek tar­
tom füljegyezni, bogy Fiorelli, ki a délmagyarorszagi 
történelmi" a régészeti társulatnak is tagja, hazánk iránt 
a legnagyobb rokonszenvvol, ami Fiorollink, Pulszky 
Fercncz iránt pedig valódi kegyelettel viseltetik.“

— A „Döntvénytár“ X. füzete megjelent és egy 
átalános tárgymutatóval van ellátva, melyben a „Dönt­
vénytár“ összes tíz kötetében foglalt elvi határozatok a 
polg. rendtartás és egyéb törvények s rendeletek §§-ai 
szerint sorozva foglaltatnak. Azon határozatok, melyek 
közbejött törvényváltozás vagy későbbi teljes illési ha­
tározatok folytán, avagy mivel csak az átmenetre vo­
natkoztak, jelentőségüket vesztették, — a tárgymutató 
sorozatából' egészen kihagyattak, a mennyiben ezen 
határozatok sorszáma csak jegyzetbe foglalva fordulnak 
elő. A perrendtartás életbe léptetése óta a sommitoszek 
által teljes ülésben hozott határozatok csillaggal vannak 
megjelölve. Mindegyik határozatnál az illető folyam ki­
jelölési' mellett ki vau téve azon sorszám is, mely alatt 
a „Döntvénytár“-ban egész terjedelmében előfordul. 
— Ezen átalános tárgymutató 19 nyomtatott ivre tel­
jed és könnyebb használhatás végett az anyagftilosztás 
szerinti repertóriummal van ellátva, úgy hogy bármely 
határozat a nagy anyaghalmazból azonnal föltalálható. 
_ Végre a döntvények rendes gyűjteményéből 15 
nyomtatott iv foglaltatik ezen tekintélyes füzetben, mely­
nek ára 3 irt 50 kr, és aEranklin-társulatnál Budapes­
ten kapható. , ...

Nagy ferfiaink legújabb fény_ es árnyképéi 
Kákav Aranyostól megjelentek egy 237 lapra terjedő 
kötetben, melynek tartalma következő : Előszó. 1. A 
svihák. 11. Vulszkv Ágoston. — 111. B. Kemény (lá­
bú,• _ IV. Széli Kálmán. — V. Bujanozits Sándor. — 
VI. Gorovc István. — VII. Szilágyi beeső. — VIL Hoff­
mann Pál. - IX. Paczolay János. — X. Móricz Pál. — 
XI. (Ír. Barkóczy János. — XII. Kautz Gyula. — XIII. 
Horváth Boldizsár. — XIV. Kerkapoly Károly. — XV. 
Lónvai Menyhért.

A sör-forradalom Németországban és Ausztriá­
ban nem megy ki a divatból. Ha Bismarck a szabadsá­

got támadja inog, ha militarismust, kard-uralmat importál 
Bajorországba a derék bajor nép meg sem moezczan és 
sokkal okosabb, semhogy resouirozzoii s kardra hányas­
sa magát. Ha azonban nem szabadsági kérdésről, hanem 
a sör árának fölemeléséről van szó, ez már egészen más. 
Bajor atyánkfiái, kik a mecklenburgi nagylierezeg ve­
zérlete alatt Baconnal ugyancsak vitézül tartották magú 
kát a franczia köztársasági seregek ellenében (bonny 
sóit qui mal’y penso!) hősi tettekre he vilinek, mihelyt a 
sürfőzők zsarnokságát kell leküzdeni. így történt ez a 
múlt évben Bajorországban, s az idén meg a jó linziek 
utánozták a bajor sül-fogyasztók példáját, s május elsejé­
nek komor reggelén még komorabb elősejtelemmel kelt 
föl ágyából a szón dunai város lakossága; mert a s ö r- 
f o r r a d a 1 o m kitörőiéiben volt. A napfolytában azon­
ban hideg eső locsogott az utczákon, mely körülmény a 
sör-enthusiasták hevét lehiitütte. A zsarnok sürfőzők, kik 
a sör árát 4 krral fölebi) emelték, már abban remény­
kedtek, hogy ép bőrrel menekülnek. Nem történt úgy. 
Estére kelve szűnt az eső, s kezdődött a csoportosulás, 
majd a vészjósló moraj, végre nyílt támadás. A sörfőzo- 
dék ablakait az első roham cljmsztitja. A sörösliordók 
sem állhatnak ellent, melyeknek a lázongó tömeg azon­
nal kiontja lomha vérét, s ezer vérszomjas ajk oltja most 
ádáz szómját, hevét, mely erre csakugyan annyira 
lecsillapult, hogy emborvér outásra nem került a dolog.

— Rövid hírek. Pr i c 11 e Kornélia asszony Kolozs­
várit tízszer egymásután zsúfolásig telt színházban lépett 
föl; nehány előadásra még pótszékekre is volt szükség. 
A közönségnek ily nagy érdekeltségét a „Magy. Polgár“ 
páratlannak nevezi. A nevezett művésznő t. lio 2-kan
„Gauthier Margit“-ban, s 3-dikán Rákosi „Acsopus“-á- 
ban lépett tol, s ez utóbbi darab kiváló szerepét, a Trun- 
dusiát Prielle K. szokott művészetével alakította. — 
Szigligeti Ferike k. a. és B e ks i e s n é-Bogdánovics 
Krisztin asszony visszatértek esztergomi vendégszereplé­
sükből. A két" fiatal színésznő annyira megnyerte az 
esztergami közönség tetszését, hogy visszatértük alkal­
mával nagy társaság kisérte őket a hajó állomáshoz, hol 
a nevezett fiatal színésznőktől mégegyszer Ígéretet vet­
tek, hogy nemsokára ismét visszatérnek Esztergámba. — 
Szacsvay Imre, a budapesti sziniképezde volt tehetsé­
ges növendéke a kolozsvári színházban, mint szerződött 
tag a napokban léj>ett föl Fcuillet „Julia“ czimü drámá­
jában. — Azon postatiszt ellen, ki a károlyfehér- 
vári postáról húsz ezer forintot sikkasztott el, a múlt ho 
30-án tartották meg a végtárgyalást Jokszmann Nándor 
elnöklete alatt Fehérvárit. A vádlottra a királyi ügyész 
1(3 évi börtönt kért, a törvényszék azonban tekintetbe- 
véve az enyhítő körülményeket, hét évre ítélte cl. Mind 
a vádlott, mind a kir. ügyész fölcbbczték az Ítéletet.
„ A n ő k i s k o 1 áj á na k b i r á lata“ ki volt tűzve elő­
adásra, de nem fog színre kerülni. Az előkészület alkal­
mával ugyanis meggyőződtek, hogy Moliére ez alkalmi 
darabja irodalmi értékkel bír ugyan, de hatást.nem tenne 
a közönségre. Akkor, midőn a „Nők iskolája“-! egész 
heves pártokra szakadozva védte és gáncsolta a jtárisi 
közönség, igen érdekes lehetett; de most már csupán 
könyvbe való. — A „Concordia“ jótékony-egylet, 
mely a közélet torén kitűnt joleeh férfiakat tiszteletbeli 
tagjaivá szokta választani, közelebb Ráth és Kammer- 
mayer polgármester urakat igtatá be tisztb. tagjai dí­
szes koszorújába. Az illető diszokmányokat o napokban 
nvujtá az illetőknek a dr. Reich Ármin, Wermer és 
Wcisz urakból álló küldöttség, e mind Iíáth, mind Kam- 
mcnmtyer a derék egylet közérdekű fáradozásait mele­
gen méltányló szavakkal köszönték meg a kitüntetést.
__Kató na i t érze nc Pesten és Budán is hetonkint
háromszor fog játszani. — A djoli án y t 6z s ö kb c n 
nehánv nap óta' uj fajta, úgynevezett „görög dohány“ 
árultaiik, két lat súlyú 6 krajezáros csomagokban. — A 
lipótvárosi tempi om uj tervei a városi tanács 
határozata folytán f. hó V'-tol 26-ig a képzőművészeti 
társulat helyiségében közszemlére lesznek kitéve. — A 
fővárosi közkórház igazgatója ós első or­
vosai eddig a városi tanács által neveztettek ki. Dr. 
Scherinann most azt inditványozá, hogy nevezett tisztvi­
selők a városi közgyűlés által választassanak. Az egész­
ségügyi bizottság, mely ez ügyet ma tárgyalta, a kineve­
zés, vagy választás kérdésének eldöntését a közgyűlésre 

; bízza, maga részéről csak arra kíván súlyt fektetni, hogy 
a választás előtt a választandó személyekre nézve javas­
latokat tehessen. — A „Szombati Lapok“ és a 

I Né)»zászlója“ összeolvadtak és az uj lap „Függetlenség“
I ezimmel jelen inog. Szerkesztők: Helfy Ignácz és Erdey 

Bódog. — Be lény esen a napokban, minta „Nagyv.“ 
hallomás után írja, egy azon vidéken gazdagságáról hires 
Mandel nevű izraelitát ismeretlen tettesek meggyilkoltak 
s lakásából 13 ezer frtot raboltak el. Ezen eset azonban 

1 mint az idézett lap hozzáteszi, még konstatálva nincs s 
igy meglehet, nem is igaz.

Nemzeti szinház. Csütörtök, május 7. „A bolygó 
hollandi“. Opera 3 fölvonásban.

Táviratok.
Becs, inájus5.(Képviselőház.) A pénzválságot illető 

interpellatióra válaszolva kijelenti a pénzügyminiszter, 
hogy a kormány örömmel fölhasználja ez alkalmat, hogy 
a Reiehsratli elnapolása előtt még egyszer kifejtse állás­
pontját a pénz válsággal szemközt. A fogyasztás kevesbe- 
dése és az azzal járó pangása egyes termelési ágaknak: 
részint az értékpiaezi válság visszahatása, részint a több­
szörös rósz aratás következménye ; és ezáltal lényegesen 
terluiscblu! vált, hogy messze terjedő külföldi forgalmi 
mi terlllelck hasonló kedvezőtlen gazdasági viszonyok 
balsorsában osztoznak velünk. Az államhatalom rendel­
kezésére álló eszközök nem képesek azon válságot meg 
szüntetni, mely annyi különböző okok összetorlódásából 
származott. A mennyiben az állam beavatkozása külö­
nösen a hitelnyújtás növelése és az építkezés elősegítése 
által lehetséges volt, az megtörtént a Reiehsratli közre- 

' működésével.
A kormány folytonosan igyekszik a törvényesen jó­

váhagyott vasútépítések és állami építkezéseket mielőbb 
teljesittetni. Ha azonban várakozás ellenére 'a munkate- 
vékonység megakadása nagyobb ^arányokat öltene, a 
konuány a ktirülmények által parancsolt minden rend­
szabályt létesíteni fog. Ha a salina-j egyek kereslete lénye­
gesen alább nem száll, a kormány a kamatláb mérséklé­
sét fogja létesitni.

A deczemberi törvény alapján legközelebb 15 
előlegezési pénztár állitatott föl 10.600,000 írt dotatióval. 
Azonkívül a központi vezetés utján még sokkal jelen­
tékenyebb összegek tétetnek folyóvá.

A kormány tökéletósen fölfogja a gazdasági hely­
zet komolyroltát, de nem titkolhatja cl magától azt 
sem, hogy mig azelőtt a tőkeerő túl beesülése és min­
den értékpapírnak a közönség könnyenbivősége folytán 
fülverése által vétkeztek, most a gazdasági erő esekély- 
léso és az átalános hitelképesség iránti igazolatlan bizal­
matlanság következett be, ami a nyereségsovár speku­
lánsok által kizsákmányolttaott.

A kormány továbbra is nyilt szemmel és meleg 
szívvel fog a közgazdasági viszonyok fejlesztésén mű­
ködni, és lm nem érzi is magát hivatva oly károkat, 
melyeket egyesek hibás spekuláezió miatt szenvedtek, 
az ország költségén orvosolni, mindazáltal az 1872-diki 
császári kézirat értelmében leiietőleg igyekezni fog a 
gazdasági bajokat enyhíteni.

A pénzügyminiszter nyilatkozata tetszéssel fogad­
tatott s Plener azon indítványa, hogy ezen felelet hol­
napra tárgyalásra kitiizessék, 126 szóval 70 ellen elvet­
tetett.

Ezután a kormány közölte a házzal a falkonaui és 
troppaui vasutakról és a Svédországgal kötött keresk. 
szerződésről szóló törvények szentesítését.

Heilsber indítványt ad be aziránt, hogy a delcgatio 
ne úgy mint eddig az egyes tartományok által, hanem az 
egész házból választassák.

A gabona és hüvelyes vélemények behozatali vám­
ját megszüntető rendelet jóváhagyatott. A lemberg-net- 
rebai vasút szintén. A czernovitzi vasuttörvényt a jövő 
ülésszakra Ígéri a keresk. miniszter. A vasúti telekkönyvi 
törvény végleg eliogadtatott, szintúgy a Lichtenstein-féle 
fidei commissumról és a catastralis hivatalnokokról szóló 
is. Holnap ülés.

Becs, május 5. (Urakháza.) A kormány betorjeszté 
a tőzsdetörvényt és a ház végleg elfogadta a részvénytár­
sulatok fusiuojánál az illetékkönyebbitést megállapító 
törvényt, valamint több vasúti törvényt.

Krakó május 5. A „Czas.“ bécsi levelezőjének je­
lentése szerint a krakói és tamovi püspökségeket egy 
krakói püspökséggé akarják egyesíteni. Tarnov elvesz­
tené püspökét, Krakó pedig a mostani püspöki helyettes 
helyett valóságos püspököt kapna.

Berlin, május 5. (A képviselőház ülése.) A meg­
ürült püspökségek kormányzatán! vonatkozó törvényja­
vaslat tárgyalása folytattatván, a kultuszminiszter kije­
lenté, hogy a politikai vezetője és a kultuszminiszter kö­
zött az egyházi politika tekintetében semminemű viszály 
nem forog főn. Szónok azután mondja, hogy oka van ki­
jelenteni, hogy a curia kész volt Svájez iránt engedé­
kenységet tanúsítani, ha csak Poroszország a küzdelem­
ben ‘magára hagyatik. De ki áll jót érte, hogy a pápa 
azon levelén kiviil, melyet múlt óvi augusztusban a biro­
dalom első fejedelméhez intazett, még nem írattak egyéb 
levelek is más fejedelmekhez.

Paris, május 5. Beérkezett tudósítások kitűnő ara­
tási kilátásokat konstatálnak.

Paris, május 5. A katholikus royalista sajtó con- 
gressusának nyilatkozatában mondatik : A nemzetgyűlés 
elvesztené küldetését, ha lemondana hatalmáról mielőtt 
Franoziaországnak kormányt adott volna; az egyedül le­
hetséges kormány pedig a monarchia. A nyilatkozat azon 
reményt fejezi ki, iiogy a nemzetgyűlés az alkotmánytör- 
’ényeket nem fogja megszavazni.

Közgazdaság.
A haza magyar életbiztosító és hitelbank rendkí­

vüli közgyűlést tastott május 6-ikán gr. Forgách Antal 
elnöklete alatt. Képviselve volt 4458 letett részvény 62 
részvényes által. A közgyűlés egyedüli tárgyát egy 
életjáradék biztosítási ügylet képezte, melylyel ingatlan 
megszerzése áll kapcsolatban. Az ingaslan a halpiacz 
aldunasor és kalaputczai kétemeletes 132,000 írtra be­
csült ház, mely fölvett becsüszcrint 7000 frtot jövedel­
mez tisztán. Az ingatlan mintegy 60.000 frt teherrel 
veendő át, s a biztosított házas párnak élethosziglan a 
nőnek évenként 4000 frt, a férjnek 2000 frt járadék 
fizetendő. A közgyűlés a fölhatalmazást a ház megszer­
zésére megadta.

A román vasúti csatlakozás kérdésében tegnap 
érdekes czikket hozott a „Pesti Napló“, melynek vég­
eredményéül azon esetre, ha Orsovánál is keilend csatla­
kozás, a tömösi csatlakozás kiépítése után az arad-lugos- 
orsovai pálya kiépítését hozza ajánlatbc a temcsvár-orso- 
vai jelen combinatióval szemben.

A pesti egyleti-bank ügyében a „Hungária“ tenné-
ben Thuróczy György elnöklete alatt a kisebbség gyű­
lést tartott, amely gyűlésen elhatároztatott, hogy a ki­
sebbség érdekeinek képviseletére egy bizottság válasz­
tassák, mely a részvények átíratásáról gondoskodjék, 
még pedig annál is inkább, mert a kormány a valódi ma­
joritás kipuhatolása végett valószínűleg uj közgyűlést 
tartását fogja elrendelni. Ezen bizottság folhatalmazta- 
tott továbbá minden darab részvényt 36 forintért vál­
tani be.

A budapesti gabna- és értéktőzsdéről május 6. A 
gabnatőzsdén egyátalában nem jelezhető semmi változás. 
Az értéktőzsdén változatlanul kedvezőbb hangulat ural­
kodott. A bankpapírok közül a magyar hitelbank 
144.50—143.75 kron , a földhitel 54.75—56.50-en a 
frankó-magyar bank 57 írton kelt. A helyi bankok és 
takarékpénztárak közül a takarék- és hitel-egylet 48.2» 
—48-ig, a fővárosi 155-ig jött forgalomba. Az értekek 
kevéssé változtak. ________ ________

Felelős szerkesztő: Huszár Imrfl.
Segédszerkesztő: Dr. K&kujay Gyula
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szavazatképes részvényeseinek

XIX. rendes közgyűlésére
1874. évi május 18-án.

iV t ez. részvényesek ezennel az alapszabályok ob. ^-ít eitel ineben kitűzött, 19-dik 
rendes közgyűlésére, mely 1874. évi május 18-án reggeli 9 órakor üécsben, a társulat 
helyiségeiben, Schwarzenberg-ut 17, tartatik, meghivatnak.

A napirendre kővetkező tárgyak vannak kitűzve:
1. Az évi számlák és az 1873. évi zárszámadás elfogadása, úgyszintén a tiszta jöve­

delem mireforditásának meghatározása.
2. Az igazgatótanács megújítása.
A szavazatjog és ennek gyakorlata tekintetében a társulati alapszabályok 32., 38.

és 41. §§-ra utal tátik. x . ,
Legalább 20 részvény birtoka jogot ad egy szavazatra, de oly megszorítással, bog)

egy részvényes semmi esetre sem egyesíthet magában 20-nál több szax azatot. A szaxa-
zati jog meghatalmazott által is gyakoroltathatni. . .0n

Ez utóbbinak azonban szintén szavazatkepes részvényesnek kell lennie, s sápit 20 
szavazatán kívül legfeljebb 40 idegen szavazatot vehet át.

A képviseltctési esetben az igazolási jegyek hatan levő leih ata 1 mázasokat a lel- 
hatalmazónak sajátkezüleg be kell töltenie cs aláírnia.

.4

igazolványokat átvegyék. ..... , . ......, . ... .
A részvényes urak íclkcrctnck, hogy íelliatalmazásaikat a kozg) illés előtt leg­

alább három nappal a társulat bécsi liquidaturájában letennék.
A részvények és letétjegyek a közgyűlés lefolyta után adatnak vissza.

Bécs, 1874. ápril 17-én. f f
A vezér- igazgat 6 s a g.

Budapestül«74. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2. sz.


